

哀牢山，好奇挡不住？ 敬畏自然莫以身犯险

本报评论员 宋学敏

近日，视频博主“山取画材”独自进山收集材料的视频在网络走红，游客们涌入哀牢山，原本人烟稀少的“禁区”变成了人满为患的“景区”。10月5日，哀牢山景区发布《安全提醒》称：哀牢山存在诸多不可预知的危险，如迷路、坠崖、遭遇野生动物攻击等，严禁任何游客擅自进入哀牢山深处。10月6日，云南哀牢山自然保护区楚雄管护局发布《访客须知》：未经批准进入自然保护区或者在自然保护区内不服从管理机构管理的，由自然保护区管理机构责令其改正，并可以根据不同情节处以100元以上5000元以下的罚款。

这个国庆假期，云南的哀牢山火了。哀牢山，仅从名字，就能感知到

苍凉神秘、凶险万分。哀牢山上一次进入全国公众视野，是2021年4名专业地质调查人员的失联遇难。具备野外生存调查经验的专业人员尚且不能控制的风险，给哀牢山笼上了一层哀伤。然而，绝大多数当地人都谈之色变，不敢走进深处的哀牢山，缘何吸引了外地游客蜂拥而入呢？有的是因社交平台流传的哀牢山迷人的景色，神秘的古国、遮天蔽日的原始森林，充满了未知的诱惑，让一些人忍不住一探究竟。当然，其中不乏跟风打卡和追随流量者。网友调侃“想你的风还是吹到了哀牢山”。

还有些人干脆就是奔着哀牢山的凶险去的，毒蛇和瘴气、磁场紊乱、通信失灵、天气多变，统统成了他们展现无知无畏，号称挑战自然、挑战极限的背景板。一些人还把当地发

布的警示，当成卖点在社交平台向他人显摆，越是危险越是刺激，越是禁区越有犯禁的快感。有此神奇脑洞的人，近些年，我们见得多了。他们从组织者到参与者，都缺乏基本的户外生存技能和自救常识，却偏偏寻找那些没有安全保障、官方禁入的野景点。然后，上演一轮轮似曾相识的悲剧。如果说挑战的话，只能说是挑战了亲人脆弱的神经，留下撕心裂肺的痛。

错把禁区当“景区”，擅自进入自然保护区，除了人身安全风险外，还对当地生态环境造成不可逆的伤害。国家划定的自然保护区，目的是在人类活动范围几乎已经无所不及的现状下，给野生动植物保留一些必要的地域，是野生动植物最后的庇护所，也是包括人类在内的地球生态系

统最重要的“压舱石”。正如《访客须知》所说，虽然每个人或许产生的干扰很少，但许多人累积造成的干扰强度将是巨大的，甚至远远超过生态环境承载力和野生动物耐受力。比如，最近就有，8人擅自进入四川亚丁景区未开发区域并毁坏景区物资。而这些人被终身禁止进入景区旅游。令公众喜闻乐见的还有，《访客须知》强调，一旦发生意外事故，访客应自行承担所产生的财产损失、救援产生的费用、甚至人身伤亡的后果。

哀牢山部分区域已被开发成景区，足够游客欣赏其雄奇壮丽的美景。而旅游不仅是欣赏美景，更是一场自我修养和责任意识的提升之旅。敬畏自然，敬畏生命，最好的行为就是不随意进入保护区让动植物们自然生长，不受干扰。

镜界



南瓜“巨无霸”

10月5日，加拿大不列颠哥伦比亚省兰利市举行年度巨型南瓜大赛，本届比赛的最重南瓜重达1161磅（约合527公斤）。图为最重南瓜的获奖者及其家人与参赛南瓜合影。 新华社发

奇闻

未成年人涉嫌策划恐袭

德国媒体6日报道，德国检方指控3名未成年人，涉嫌策划在德国发动恐怖袭击。3名嫌疑人为两名女性和一名男性，年龄十五六岁，今年4月被逮捕，羁押至今。法官近日下令，他们必须继续接受羁押。检方说，3名嫌疑人受极端组织“伊斯兰国”思想的影响，策划针对教堂、法院、火车站或警察局发动恐怖袭击，在社交平台“电报”上讨论恐袭计划，曾搜集多特蒙德市警察局的相关信息。

据新华社电

洪水来袭 大象转移

泰国副总理普坦·威乍耶猜4日说，在该国北部清迈府，政府和环保志愿者正在紧急营救一批因洪水失去家园的野生动物，已经把117头大象转移至地势更高的地方。自9月初以来，泰国北部地区持续降雨，位于清迈府的大象自然公园日前受到洪水侵袭。社交媒体上的视频和照片显示，一群大象嘶鸣着在积水中狂奔，溅起巨大水花。

据新华社电

国内

外汇储备33164亿美元

国家外汇管理局统计数据表示，截至2024年9月末，我国外汇储备规模为33164亿美元，较8月末上升282亿美元，升幅为0.86%。国家外汇局相关负责人表示，2024年9月，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

据新华社电

国际

飓风再度袭美

不久前，飓风“海伦妮”重创美国东南部地区，如今飓风“米尔顿”又逐步逼近。美国国家飓风研究中心发布消息说，“米尔顿”6日在墨西哥湾由热带风暴升级为飓风，飓风中心当天深夜位于佛罗里达州西海岸城市坦帕西南方向大约1200公里，最大持续风速为每小时150公里。“米尔顿”预计9日风力加强，并登陆人口密集的坦帕湾地区。随着“米尔顿”逼近，佛州“很可能要实施2017年‘艾尔玛’飓风以来最大规模疏散”。那场飓风到来前，政府要求大约700万人避难。

据新华社电

美基地“毒废水”疑外泄

日本媒体6日披露，位于东京都的驻日美军横田基地8月或外泄有害污水，而东京都政府事发一个月后才知情。据日本富士新闻网报道，日本防卫省近期告知东京都政府，今年8月暴雨期间，美军横田基地储水池中含全氟和多氟烷基物质的污水溢出，部分污水可能通过排水沟流到基地外。东京都政府和横田基地所在地方政府对此表示强烈愤慨，批评日本政府在事发一个多月后才告知相关信息。东京都政府4日要求防卫大臣中谷元同美军交涉，进入基地展开调查。

据新华社电

墨西哥一名市长遭谋杀

墨西哥南部格雷罗州首府奇尔潘辛戈市市长亚历杭德罗·阿科斯6日被证实遭谋杀，距他现任市长尚不足一周。墨西哥主要在野党革命制度党主席亚历杭德罗·莫雷诺当天在社交媒体证实，阿科斯已经遇害，并且奇尔潘辛戈市新任市政秘书数日前同样遇害。阿科斯是革命制度党成员，上月30日宣誓就职。奇尔潘辛戈市当地黑帮猖獗，不仅相互间血腥争斗，而且公然与政府和警方对抗。

据新华社电

巴以冲突

“圣城旅”指挥官失联

伊朗高级官员6日说，伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官伊斯梅尔·卡尼上周起在黎巴嫩失联。卡尼在黎巴嫩真主党时任领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉上月27日死于以色列空袭后前往黎巴嫩，在以军本月3日空袭黎巴嫩首都贝鲁特南郊代希耶后失联。2020年1月，“圣城旅”时任指挥官卡西姆·苏莱曼尼在伊拉克遭美军空袭身亡，卡尼接任。伊朗新闻电视台网站的报道显示，卡尼上月29日发表讲话，对纳斯鲁拉之死表示哀悼，强调伊朗将继续与黎巴嫩真主党站在一起。

据新华社电

以色列发生枪击事件

以色列媒体6日报道说，以色列南部城市贝尔谢巴中央汽车站当天下午发生一起枪击事件，造成一名19岁的以色列边防警察死亡。袭击者是一名以色列籍的阿拉伯人，在事发现场被以国防军士兵打死。10名伤者被送往附近的医疗机构接受救治，其中包括1名受重伤的女性和4名受中度伤的男性，他们均受枪伤。

据新华社电

人工智能熊猫保育员

西班牙马德里动物园日前为园中的两只大熊猫“金喜”和“荣葵”配备了一名特别助手——名为“伊雷妮娅”的人工智能保育员。伊雷妮娅由网络安全、大数据等方面专家组成的团队创建。“她”以虚拟人类形象出现在马德里动物园大熊猫馆旁的大屏幕上，为游客们提供实时信息并展开互动。由于使用了人工智能技术，伊雷妮娅具有不断学习的能力，这意味着其知识库将持续扩大，以涵盖园内其余动物，未来还有望使用更多种语言回答问题。

据新华社电

20亿年前岩石现活微生物

日本东京大学研究人员参与的一个国际团队在新一期《微生物生态学》上报告说，他们对采自南非一处约20亿年前形成的地层的岩石样本进行研究，发现岩石内部大量微生物仍是存活状态。这项成果将发现活微生物的地层年代从一亿年前大幅提前到20亿年前。研究团队下一步计划通过基因组分析探究本次发现的微生物，可能发现的遗传信息有望帮助人们探索地球生命的起源及其初期演化过程。

据新华社电